

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Спекулятивная составляющая цены на нефть

Хромченко Александр Александрович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: getor@mail.ru

Современная мировая система сложна и многообразна. Однако развитие некоторых регионов зависит от определенных элементов. К примеру: развитие Китая во многом зависит от сравнительно низкой стоимости рабочей силы, функционирование финансовых систем стран Америки зависит от положение их главного торгового партнера – США, а деятельность США зависит от Китая, как главного источника финансирования дефицита бюджета США. С одной стороны получается некоторый замкнутый круг: одни страны зависят от третьих, которые, в свою очередь, зависят от вторых, а вторые непосредственно влияют на первых.

Текущая конъюнктура рынка мирового хозяйствования завязана на транспорте: будь то товары или услуги или финансовые потоки, в т.ч. движение денежных средств. Нормальному функционированию транспорта должен способствовать бесперебойный доступ к топливным ресурсам, на основе которых данный транспорт будет осуществляться. В данном случае речь идет о нефти. В своем исследовании автор уделяет внимание именно рынку нефти, потому что продукт этого рынка (нефть) является источником, из которого получают многие виды сырья как для промышленности (нефтехимия пропилена), так и для торговли (топлива и различные масла).

В настоящее время в цене нефти заложен некоторый спекулятивный элемент, при помощи которого специальные агенты на фондовом рынке преднамеренно завышают цену нефти. Также стоимость нефтяной корзины выступает в роли спекулятивного элемента при формировании бюджетов стран, при заключении контрактов или при прогнозировании. Поэтому вправе считать необходимым выделить спекулятивный элемент при ценообразовании нефти для получения справедливой стоимости «биржевого товара».

В своем исследовании автор основывается на работах российских ученых, изучающих нефтяной сектор: Конопляник А., Буклемишева О., Орлова, Разумова Л. И Светлов Н. – и ученых, кто работает над улучшением эконометрических методов анализа данных реального сектора: Фантаццини Д., Айвазян С. и Банников В. Так же в своей работе автор использует данные различных организаций, которые занимаются анализом мировой экономики (ОЕСД, IMF) и нефтяного рынка (IEA).

Итогом работы автора служит система взаимосвязанных элементов, которые увеличивают спекулятивную составляющую цен на нефть. Автор также пытается обосновать справедливую долгосрочную цену нефти. В основу определения справедливой цены нефти на долгосрочной перспективе лежат как макроэкономических показатели, так и биржевые. Результаты исследования могут быть полезны при построении стратегических программ отдельными субъектами мировой экономики.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Разумова Л. И Светлов Н. Почему дорожает «чёрное золото»? (ч. 1,2) // Нефть России 9, 10, 2011. – стр. 26-29;
2. Конопляник А. В поисках справедливости (ч. 1,2) // Нефть России 10, 11, 2011. – стр. 30-33;
3. Айвазян С.А. «Прикладная статистика и основы эконометрики». – М.: ЮНИТИ, 2001;
4. База данных: IHS CERA, OECD Library, IMF WEO.